
Protokoll
 
zur Sitzung des Ortsbeirat Hatzbach am Dienstag, den 05.10.2011 
um 20.00 Uhr im Bürgerhaus Hatzbach. 

Teilnehmer: 
Frank Drescher 
Paul-Heinz Schmidt 
Reiner Schmidt 
Wolfgang Dippel 
Dieter Erber 

Weitere Anwesende: 
Marco Sommer FFW Hatzbach 
Torben Knoch FFW Hatzbach 

Beginn: 20.00 Uhr 
Ende: 23.35 Uhr 

1. Eröffnung und Begrüßung
 
Frank Drescher eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden.
 

2. Genehmigung des Protokoll von der Ortsbeiratssitzung mit Vereinsvertreter vom 10.05.2011 
Gegen das Protokoll gab es keine Einwände 

3. Feststellen der Beschlussf"ähigkeit 
Frank Drescher stellte die Beschlussfähigkeit fest. 

4. Künftige Entwicklung der Feuerwehren in Erksdorf und Hatzbach. 
1. Vorstellung des von der Stadt Stadtaliendorf in Auftrag gegebenen und von RUN -Rettungswesen 

und Notfallmedizin GmbH erarbeiteten Gutachtens. 

2. Besprechung des Gutachtens mit den Vertretern der FFW Hatzbach, im Hinblick auf eine 
Besprechung im Rathaus am 07.10.2011, mit dem gleichen Teilnehmerkreis wie am 25.05.2011. 

3. Im Rahmen der Diskussion während der Ortsbeiratssitzung wurde die Variante "Einbeziehung der 
FFW Wolferode" vermisst. 
Diese bitten wir nachzureichen ! 

5. Beratung Haushalt 2012 mit Investitionsprogramm 
Nach eingehender Beratung wurde einstimmig beschlossen, folgende Vorhaben für das Jahr 2012 in das 
Investitionsprogramm aufzunehmen: 

1. Dorferneuerung in Hatzbach 



Berücksichtigung eines ausreichenden Haushaltansatzes für 2012, für die Umsetzung der öffentlichen
 
Projekte bzw. für die Erstellung der erforderlichen Planungsarbeiten für Folgeprojekte, die sich aus dem,
 
mit der WI-Bank abgestimmten Maßnahmenkatalog des Dorfentwicklungskonzeptes ergeben,
 
sowie für den:
 

a)Ankauf des Raiffeisengebäudes. Wir bitten diesbezüglich darum umgehend Verhandlungen mit der 
VR-Bank aufzunehmen, auch um einen Verkauf des Gebäudes / Geländes an Dritte zu 
verhindern. 
Hintergrund: Seit dem 3l.August 2011 ist der Geldautomat der VR-Bank außer Betrieb und wird nicht 
weitergeführt. Die VR-Bank hat also keinen nutzen mehr von dem Gebäude! 

b) Für die Planungskosten ( siehe Haushalt 2011 und Ortbeiratsprotokoll vom 10.01.2011 ) in Höhe von 
31.000 €, sollte eine Planung der Dorfmitte mit Berücksichtigung des
 
Raiffeisengebäudes, -geländes, Dorfplatz, Spielplatz, Parkplätze, Bürgerhaus, Kindergarten incl.U3.
 
erfolgen. Seinerzeit war das Planungsbüro SP Plus ( Herr Kind) im Gespräch diese
 
Planungen auszufiihren.
 
Bis zum 05.10.2011, liegen dem Ortsbeirat Hatzbach keine Vorschläge oder Planungen vor.
 
Wir bitten dringend um Informationen zum Sachstand !
 

c) Durch Zufall ist dem Ortsbeirat zur Kenntnis gekommen, dass es eine Planung zum Bereich 
Kindertagesstätte U3 und Bürgerhausanbau gibt. 
Auch hier bitte der Ortsbeirat dringend um Informationen zum Sachstand ! 

Da der Ortsbeirat und somit auch die Hatzbacher Bürger seit Monaten keine Informationen zu den 
beschriebenen Themen bekommen haben, liegt die Vermutung nahe, das Planungen ohne 
die Mitwirkung des Ortsbeirat vorgenommen werden. Dies ist sehr demotivierend und entspricht nicht 
dem Gedanken einer Dorferneuerung in Zusammenarbeit mit den Bürgern ! 
Wir bitten die Verantwortlichen der Stadt die Informationspolitik zu ändern und das Mitwirken des 
Hatzbacher Ortsbeirat zu suchen und zu fördern. 
Vielen Dank. 

2. Feuerwehrgerätehaus Hatzbach 
Berücksichtigung eines ausreichenden Haushaltansatzes für 2012, für die Erstellung der erforderlichen 
Planungsarbeiten für die Realisierung eines gemeinsamen Feuerwehrgerätehauses für die nördlichen 
Stadtteile. Sollte es mit dem Stadtteil Erksdorfund Wolferode zu keinem Konsens kommen, alternativ 
für einen, den gesetzlichen Vorgaben entsprechenden Unterkunft der FFW Hatzbach. 
Wir bitten um Berücksichtigung des besonderen Handlungsbedarfes für die FFW Hatzbach ! 

3. Ehrenmale zum Gedenken der Opfer des 1. und 2. Weltkrieges 
Begleitend zur Dorferneuerung plant die ev. Kirchengemeinde Hatzbach, noch vor der 
lubiläumsfestwoche in 2012, umfangreiche Sanierungs- und Renovierungsarbeiten an der 
Außenanlage des Kirchenumfeldes durchzufiihren. 
Unter anderem sollen hierbei die beiden im städtischen Besitz befindlichen Ehrenmale neu positioniert 
werden. 
Aus diesem Grund beantragt der Ortsbeirat hierfür einen ausreichenden Haushaltsansatz für 2012 
vorzusehen. 
Der Ortsbeirat bittet um Bekanntgabe der Kosten, sowie aus welchem Budget die Finanzierung 
gewährleistet wird. 



4. Berücksichtigung eines Haushaltansatzes :für Projekte (Planungsarbeiten / Baugenehmigung /
 
Umsetzung)
 
aus dem Dorfentwicklungskonzept, die nicht durch die Dorferneuerung gefördert werden können, da sie
 
sich nicht innerhalb der Ortslage befinden:
 
a) Bau einer wetterfesten Grillhütte in Eigenleistung. Hier sollte geprüft werden, ob eine Förderung
 

durch die Region Herrenwald möglich ist.
 
Der Ortsbeirat bittet um Informationen was die Prüfung ergeben hat !
 
Dies wurde im Rahmen des Dorfentwicklungskonzeptes beschlossen ( siehe auch hierzu Protokoll
 
Top 3 vom 10.01.2011 ).
 
Die Materialkosten :für den Bau einer wetterfesten Grillhütte werden auf ca. 65.000 € geschätzt.
 

b) Einfassung des Jungfernborn
 

c) Umgestaltung des Vogelbeobachtungsstandes
 

Alle drei Projekte sind wichtige Bestandteile des durch die Dorferneuerung geplanten und geförderten
 
Rundweges, innerhalb und außerhalb der Ortslage.
 
Nach Aussage der WI-Bank und des Fachbereichs Ländl. Raum und Verbraucherschutz können hierzu
 
Zuschüsse über die Region Herrenwald beantragt werden.
 
Der Ortsbeirat bittet darum, sich diesbezüglich mit der Region Herrenwald in Verbindung zu setzen.
 

5. 750-Jahrfeier des Stadtteils Hatzbach, Festwoche vom 08. bis 13. August 2012
 
Bei den Vorbereitungen des Jubiläumsfestes fallen in 2011 und 2012 erhebliche Kosten an. Aus diesem
 
Grund beantragt der Ortsbeirat auchfür 2012 einen entsprechenden
 
Haushaltsansatz vorzusehen, analog wie dies bei den anderen Ortsteilen, bei Jubiläumsfesten, praktiziert
 
wurde.
 
Wir bitten um Auszahlung auf das Konto des Bürgervereins Hatzbach: Konto-Nr.: 6767800 BLZ:
 
530 932 00 bei der VR Bank Hessenland eG
 

6. Hochwasserschutzmaßnahmen Wildbachstraße
 
Weiterverfolgung des geplanten Projektes unter Berücksichtigung der gesetzlichen Vorgaben, sowie den
 
Anregungen bzw. Bedenken der Anwohner und deren Einbindung.
 
Renaturierung des Wildbachs.
 
Der Ortsbeirat geht davon aus das der Haushaltsansatz aus 2011 mit 32.700 € in das Haushaltsjahr 2012
 
übernommen wird.
 
Weiterhin bitten wir um kurzfristige Vorstellung der neuen Pläne und des Sachstands.
 

7. Straßensanierung/Instandsetzung bzw. Straßenbau
 

6. Aufstellung von sogenannten "Hundetoiletten" 
Die Stadtwerke beabsichtigen im kommenden Jahr Behälterstationen mit Hundekotbeuteln an
 
verschiedenen Stellen im Stadtgebiet aufzustellen. Sollte hierfür im Stadtteil
 
Hatzbach ebenfalls Bedarf bestehen, bittet man um Mitteilung in welcher Anzahl, bzw. wo solche
 
Stationen aufgestellt werden sollen.
 
Die in Frage kommenden Standorte sollen in einen Planauszug eingezeichnet werden.
 
Der einzig, zur Zeit in Frage kommende Standort in Hatzbach ist im Bereich der Trimpersgärten /
 
Triftweg in Höhe des Gasvorratsbehälters.
 
Sollte es sinnvoll sein, an weiteren Stellen eine Hundetoilette in Hatzbach zu installieren, wird der
 
Ortsbeirat dies der Stadt melden.
 



7. Bericht des Ortsvorstehers 

1. Feldwegebau / Wegebau
 
In diesem Jahr wurde das letzte Teilstück des Feldwegs ins sog. "Walderod" fertiggestellt. Weiterhin
 
wurde die Verlängerung der Birkenallee saniert.
 

2. Straßensanierung mit finanziellen Mitteln aus dem ScWaglochprogramm
 
Der obere Teilbereich der Eichwaldstraße, der nach Prüfung des FB 4 die vorgeschriebenen
 
Voraussetzungen erfüllt um im Rahmen des ScWaglochprogramms gefördert zu werden, ist saniert
 
worden.
 

3. Dorferneuerung
 
In der Zwischenzeit fanden weitere Gesprächs- und Ortstermine zu den aktuellen Projekten statt.
 
a) Umgestaltung alter Friedhof:
 

Die benötigten Eichenholzquader sind in der Zwischenzeit als Fertigprodukt exorbitant im Preis 
gestiegen. 
Um Kosten einzusparen, wurde das Forstamt Kirchhain beauftragt, das benötigte Rohholz zur 
Verfügung zu stellen. Als Liefertermin ist November/Dezember 2011 vom Forstamt 
angegeben. Im Sägewerk sollen anscWießend die benötigten Quader geschnitten werden. 

b) Platz der 5 Tugenden 
Ein Pachtvertragsentwurf fiir das in Frage kommende Grundstück der Fa. von Knoblauch ist erstellt 
worden. 

c) Kirchenumfeld 
Am 21.09 2011 fand ein weiterer Ortstermin zur Gestaltung des Kirchenumfeldes statt. 
Themen hierbei waren: Neuer Zaun auf der Kirchenmauer, Rundweg um die Kirche und die 
Standortverlagerung bzw. Drehung der Ehrenmale. 

4. Trainingbetrieb in den Wintermonaten auf dem Sportplatz 
Die Problematik mit einer ungenügenden Ausleuchtung mit Flutlicht in den Wintermonaten auf dem 
Trainingsplatz, durch zu groß gewordene Bäume und das damit verbundene Verletzungsrisiko der 
Sportler des SSV Hatzbach, soll bei einem Ortstermin am Freitag, 07.10.2011 um 11.00 Uhr mit Herrn 
Volz vom FB 4 erörtert werden. 

5. Fußbrücke am Vogelbeobachtungsstand 
Der städtische Baubetriebshofwurde beauftragt, die kaputte Brücke in der Nähe des 
Vogelbeobachtungsstandes durch eine neue zu ersetzen. Hierbei handelt es sich um eine Brücke, die 
beim Hessentag zum Einsatz gekommen war. 

8. Verschiedenes 

1)Bezüglich der Versorgung mit "schnellen Internetleitungen" wurde über das Angebot der Fa. pro
Regionet fiir eine weitere, mögliche Übergangslösung mit Breitbandversorgung 
über Richtfunk gesprochen. 
Es wird mit der Fa. pro-Regionet Kontakt aufgenommen, um einen Termin zu vereinbaren an dem 
sich die Hatzbacher Bürger informieren können. 
Der Ortsbeirat weist daraufhin, dass die angebotene Lösung der Fa. Pro-Regionet nur eine 
Zwischenlösung darstellen kann. 



2) Der Ortsbeirat bittet nochmals eindringlich für das bekannte Grundstück mit der verfallenen 
Bausubstanz, Ecke Wildbachstraße / Am Lindenborn, kurzfristig eine Lösung zu finden. 
Die Wildbachtrasse ist Bestandteil des stehenden Festzugs zur 750-Jahrfeier 2012. 
Der Anblick und das Gefahrenpotential ist einer solchen Jubiläumsveranstaltung, die Hatzbach von 
seiner besten Seite zeigen soll, nicht würdig. 

9. Termine 

•	 Ortsbeiratssitzung mit Vereinsvorsitzenden am 19.10.2011, 19.30 Uhr im Bürgerhaus 
•	 Friedhofsausschusssitzung am 01.11.2011, 19.30 Uhr im Bürgerhaus 
•	 Ortsbeiratssitzung mit Vereinsvorsitzenden am 07.11.2011, 19.30 Uhr im Bürgerhaus 

•	 Arbeitseinsätze im Rahmen der Dorferneuerung auf dem alten Friedhof: 
Sa. 08.10.2011 ab 09.30 Uhr 
Sa. 15.10.2011 ab 09.30 Uhr 
Sa. 22.10.2011 ab 09.30 Uhr 

ach, den 06.10.2011 
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Frank Drescher keiner Schmidt 
Ortsvorsteher Ortsbeiratsmitglied 


